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第四单元 第11课 太平天国运动
一、教材分析
《太平天国运动》是人教版必修1第四单元《近代中国反侵略、求民主的潮流》的重要组成部分,主要反映民主革命时期农民阶级寻求民族独立和社会进步的重大革命斗争的基本史实，反映了农民阶级的要求和愿望。是鸦片战争后，中国人民面对外来侵略和封建压迫而进行的第一次大规模的反抗与探索，它打击了外来侵略势力，动摇了清朝封建统治的政治基础，极大地推进了中国的政治文明进程，是中国政治文明发展历程的重要一环。对于认识中国民主革命道路途径和深刻认识当今三农问题有着重要的意义。课程标准的要求是：“了解太平天国运动的主要史实，认识农民起义在民主革命时期的作用与局限性。”

本课讲述了在鸦片战争以后，中国社会性质发生变化，社会矛盾也发生了变化，新的矛盾又使得农民斗争肩负起双重任务——反封建、反侵略。同时，社会的变化还使农民利用“上帝”的权威来进行反封建斗争，宣传平等思想。太平天国反剥削、争平等，符合广大劳动人民的切身利益和要求。《天朝田亩制度》和《资政新篇》是太平天国前期和后期分别颁布的纲领性文件。《天朝田亩制度》的颁布，标志着几千年来农民斗争的最高峰，反映了农民阶级要求废除封建土地所有制的强烈愿望。
二、教学目标
知识目标：了解太平天国运动兴衰历程的重大事件；识记《天朝田亩制度》《资政新篇》内容。
能力目标：
（1）指导学生研究性学习太平天国定都天京的得失。
（2）组织学生讨论《天朝田亩制度》并作出评价。
（3）引导学生分析讨论太平天国运动失败的原因和意义。
情感态度价值观目标：
（1）学习分析《天朝田亩制度》，感受其强烈的反封建精神，形成符合社会价值和道德行为标准的情感体验。
（2）学习评价天京变乱的讲解，加强集体主义教育。
三、教学重点难点
重点：太平天国运动爆发的原因；《天朝田亩制度》；太平天国运动的意义。
难点：对《天朝田亩制度》和《资政新篇》的评价；对农民阶级局限性的认识。
四、学情分析
学生在初中阶段已学习过这部分内容，再加上受有关影视作品的影响，故对太平天国运动的了解较多，且已有一定的分析能力。所以应引导学生在原有的基础上进行深化和拓展，总结历史发展的特点和规律，使感性认识上升为理性认识。本课内容比较繁杂，且部分内容理论性强，学生不易接受，所以应安排学生进行充分的预习。
五、教学方法：
合作探究法，以学生自主学习为主，教师提出问题，指导学生阅读、分析材料，思考讨论，教师加以归纳。
六、课前准备
准备关于太平天国爆发、北伐和西征、太平天国路线图等视频、太平天国路线图动画、及有关图文资料，并制成多媒体课件。
七、课时安排 1课时
八、教学过程
（一）预习检查 总结疑惑
检查导学案完成情况，调研存在疑惑和问题，增强教学的针对性。
（二）情境导入 展示目标
近年来，党和政府把“三农”问题放在了国家整体发展的战略高度上，“三农”问题成为全社会关注的热点之一。由于我国自然经济的长期存在，使得几千年来农民一直是中国人的主体，农民问题一直是中国社会的突出问题。在封建社会里曾发生过无数次农民起义，而在近代面对列强的侵略和封建压迫，洪秀全领导的农民阶级的太平天国运动，首先担负起了反侵略反封建的历史任务。太平天国运动的领袖们曾试图建立一个人人均等的理想社会，把天国搬到人间。但是，他们却最终失败了。太平天国为什么会从成功走向失败？
（三）合作探究 精讲点拨

设立“太平天国纪念馆”，分成四个展厅
展厅一   为什么会发生太平天国运动？
阅读下列材料：
材料一：“中国在1840年战争失败后被迫付给英国的赔款，大量的非生产性的鸦片消费，鸦片贸易所引起的金银外流，外国竞争对本国生产的破坏 ，国家行政机关的腐化，这一切就造成了两个后果：旧税捐更重要更难负担，此外又加上了新税捐。…所有这些破坏性因素，都同时影响着中国的财政、社会风气、工业和政治结构。
材料二 鸦片战争以后，清政府为了支付总计大约7000万元的战费和2000多万元的赔款，加紧搜刮人民。地丁税是清政府的主要税收，在1841年--1849年八年之间，这项税收就增加了330多万两。鸦片战争后不到十年的光景里，劳动人民实际负担比过去增加了好几倍。 

材料三：昔日卖米三斗，输一亩之课有余，今日卖米六斗，输一亩之课而不足。
☆问题设计：
有人说 “太平天国运动是鸦片战争炮声的回声，如何理解？”
强调：分析应该结合19世纪40、50年代的国际国内背景展开，特别要指出鸦片战争与太平天国运动的因果关系。
◆归纳：
　                  直接原因：自然灾害
太平天国爆发原因：　 间接原因：外国侵略
　　　　　　　　　　　根本原因：农民阶级与地主阶级之间的矛盾。
展厅二   地上的天国 

从金田起义到天京陷落
1．播放“太平天国前期进军路线”视频，重现起义军胜利进军的历史：金田→永安（初步建立政权）→全州（冯云山战死）→长沙（萧朝贵战死）→武汉三镇→南京  

2．投影洪秀全分封诸王的图片、天王府模型、太平天国天王的宝座图片。
3．投影北伐和西征形势图，让学生认识太平天国怎样进入全盛时期。
4、天京变乱——由胜而衰的转折点（1856年）
[image: image1]
◆分析：天京变乱的根本原因——农民阶级的局限性
经济上，农民是分散的个体小生产者
政治上，不能提出切实可行的革命纲领
阶级局限性
思想上，不能用科学的理论作指导
组织上，难形成统一坚强的领导核心
5．重建领导核心——陈玉成、李秀成、洪仁玕
6．后期防御战（1856——1861）
再破江北大营—三河镇大捷—再破江南大营—受挫上海—安庆失守——天京沦陷
展厅三: 纸上的天国     《天朝田亩制度》与《资政新篇》
    1．《天朝田亩制度》
原则：“凡天下田，天下人同耕”、“无处不均匀，无人不饱暖”。
内
容 ⑴土地分配
分配方式：以户为单位，不分男女，按人口和年龄平均分配
原则：“天下人人不受私，物物归上主”；
⑵ 产品分配
方法：每户留足口粮，其余归圣库
评价：⑴进步性——革命性：是几千年农民反封思想结晶;是农民阶级所能提出的最完整的反封建纲领。也是使太平天国运动成为中国历代农民战争最高峰的重要标志之一。
⑵局限性——落后性、空想性。
☆问题探究（理解与运用）
阅读下列材料：
   李旺财是个广西桂平的农民，今年18岁。前几年，他和同村的几个伙伴一起加入了“拜上帝教”，又跟随太平军参加起义。到天京的那年冬天，《天朝田亩制度》颁布了，李旺财和伙伴们十分高兴。
（1）为什么高兴呢？
李旺财家里一共五口人，他是家中的老二。还有一个姐姐和一个12岁的弟弟。他很想知道，按照制度规定，他们家里可以分多少田土？
一晃收获的季节到了，不用交租给东家了，全家都很兴奋，但又听说除了留足吃的粮食，其余的通通要交到天国的国库去。娘发愁了，大姐年底该出嫁了，拿什么去办嫁妆呢？卒长说不用愁，这些费用都由国库统一开支。
（2）这属于《天朝田亩制度》的什么制度？你认为可行吗？
《天朝田亩制度》颁布没多久，大伙的高兴劲儿过了，很多人开始懒散，你说这是怎么了？
自从天京变乱以来，天国威风大不如前，为了重振雄风，天王决定改革内政，由干王主持政务。干王毕竟是见过世面的人，推行的方案据说是从香港人那里学来的。新鲜是新鲜，不过我们都不大明白。最后，这个方案没有实行。
（3）有什么新鲜之处？
（4）为什么没有实行？
2．《资政新篇》
（1）背景：天京变乱，国势大衰，为重振朝纲，提出改革内政和建设国家的系统的新方案。
（1）政治：以法治国
（2）内容：（2）经济：发展工商业
（3）教育：开设新式学堂
（3）评价：
⑴是先进的中国人最早提出的在中国发展资本主义的方案，集中反映了中国人向西方寻求真理和探索救国救民道路的近切愿望。
⑵缺乏实现这一政纲的社会条件（经济发展，新的阶级出现），且战争环境也不具备实行这一革新的客观条件，因此未能真正实行。（强调：经济基础决定上层建筑）
《天朝田亩制度》和《资政新篇》的比较 

（1）产生背景不同：
《天朝田亩制度》是1853年初，太平天国刚定都天京后为巩固政权而颁布的革命纲领。此时太平天国正处于强盛时期。
《资政新篇》是1859年洪仁玕提出的改革太平天国内政和建设国家的主张。经过天京事变，这时太平天国已处于衰落时期。
（2）有关社会经济主张的不同：
《天朝田亩制度》是一个包括政治、经济、军事、文化教育、社会生活等款项，以改革土地制度为中心的全面系统性的纲领性文件。它要建立以小农经济为基础的，以绝对平均主义为分配原则的理想的地上天国，即企图在小生产的自然经济的基础上消灭私有制，在生产力落后的情况下实行公有共享和绝对平均主义。
《资政新篇》是作为太平天国政治纲领提出来的，主要分为“用人”和“设法”两个方面。在经济方面，主张学习西方，发展工商业和资本主义经济。即二者一个主张消灭私有制，一个主张发展私有制。
（3）群众基础不同：
《天朝田亩制度》是太平天国农民战争经验的直观总结规范化，是广大农民平等、平均的政治、经济要求的理想化，是最大限度地满足农民的利益和要求的革命蓝图，因而拥有广泛的群众基础。
而《资政新篇》在很大程度上是洪仁玕根据自己在香港、上海等处学习接触到的西方文化及自己所了解的情况写成的。它不是农民意识的产物，也不是太平天国运动的必然结果。由于这一纲领没有反映农民迫切的土地要求，因而没有引起农民的强烈反应。
（4）作用不同：
《天朝田亩制度》这一纲领直接推动了太平天国革命斗争的蓬勃发展。
但《资政新篇》由于没有反映农民的迫切要求，农民对这一纲领反映不积极。再加上残酷的战争环境，尤其是中国资本主义经济的先天不足，使它缺乏必要的经济基础，《资政新篇》未能付诸实行。
（5）反映了同一时代的不同特点：
《天朝田亩制度》的颁布标志着中国农民战争水平达到最高峰。但这一纲领具有极大的空想性，根本无法实施。太平天国的失败与其没有先进思想的指导是分不开的。
《资政新篇》则具有鲜明的资本主义色彩，它反映了鸦片战争后，先进中国人向西方寻求真理和探索救国救民道路的迫切愿望。它为后来中国资产阶级改良思想家发展资本主义的经济思想开了先河，堪称中国第一个近代化纲领。   

展厅四:   大话天国   
话题一:  天国悲剧是怎么酿成的?

失败原因：
（1）主观：根本原因——农民阶级的局限性
（2）客观：中外反动势力的联合镇压
话题二: 天国风云，意义何在?

（1）打击封建  
（2）打击侵略。在中国：延缓殖民地化；在世界：与其它国家共同打击殖民者
（3）农民战争最高峰——水平最高
（4）向西方学习，发展资本主义
★讨论探究
	材料一  1853年，马克思对太平天国运动的评价：“世界上最古老最巩固的帝国八年来在英国资产者的大批印花布的影响下已经处于社会变革的前夕，而这次变革将给予这个国家的文明带来极其严重的后果，到达最反动最保守的堡垒的大门，那么他说不定就会看到这样的字样：中华共和国，自由、平等、博爱。”
                               ──马克思《国际评述（一）》
材料二  1862年，马克思对太平天国运动的评价：“除了改朝换代以外，他们没有给自己提出任何任务……他们的全部使命，好像仅仅是用丑恶万状的破坏来对付与停滞腐朽，这种破坏没有一点建设工作的苗头。……显然，太平军就是中国人的幻想所描绘的那个魔鬼的化身。但是，只有在中国才能有这类魔鬼，这类魔鬼是停滞的社会生活的产物。”  ──马克思《中国纪事》


☆问题探究：☆
1．材料一反映了马克思的哪些主要观点？马克思为什么会有这些看法？请你结合相关史实加以说明。
2．材料二中马克思是怎样评价太平天国运动的？为什么马克思会在前后不到十年的时间里对同一运动作出两种截然不同的评价？请结合史实说明。
3．你应怎样全面客观的评价这一运动？
方法：每组完成一个问题，在本组内充分展开讨论，并将意见汇总，选派代表公布讨论结果；本组外的同学亦可进行辅助说明；讨论中，教师巡视，随时进行指导，并在学生发言后作必要的点评和总结，对学生给予鼓励。
第一组：第1题
主要观点：1。太平天国运动的兴起受西方的影响。
2．太平天国运动是一次可能给中国社会带来巨大进步的伟大变革。
说明：观点1

（1）鸦片战争后，西方列强的侵略日益深入，产品倾销使小农经济开始瓦解，巨额赔款白银外流更加重了人民的负担，从而使社会矛盾激化，引发了太平天国运动。
（2）作为理论基础的拜上帝教，也是洪秀全在西方基督教的影响下创立的。
（3）后来洪仁玕提出《资政新篇》也受了西方资本主义的影响。
 观点2：
（1）拜上帝教所倡导的平等、平均思想和号召人民推翻清王朝腐朽统治的思想，具有鲜明的反封建性质，激发了农民参加革命的积极性。
（2）建立了与清政府相对峙的政权，威胁清政府的反动统治。
（3）一系列的军事行动都打击了清王朝，削弱了其统治力量。
（4）《天朝田亩制度》更是几千年来农民反封建斗争的思想结晶。它将农民渴求土地、摆脱剥削的强烈愿望具体化、纲领化，彻底否定了封建土地制度，是对封建剥削制度的猛烈冲击，调动了农民革命的积极性，给地主阶级以猛烈的打击。【历史纵横】所反映的史实就是明证。
第二组：第2题
马克思的评价：太平天国运动是落后的农民运动，它给中国社会带来的仅仅是破坏作用。
说明：
（1）拜上帝教虽起到了动员群众的作用，但其宗教迷信思想禁锢了人们的头脑，瓦解了斗志，到后来成为领导集团内讧的工具。
（2）《天朝田亩制度》虽反映了农民的迫切愿望，但它又有严重的落后性和空想性。它将小农经济作为奋斗目标，违背了社会潮流；均贫富，产品归公，无法调动农民的劳动积极性。再加上军事斗争紧张，无暇顾及复杂的社会改革，所以根本无法实现。事实上，由于军事和政务的需要，农民照旧要纳粮纳税，而且在太平天国统治的大多数地区，农民依然要向地主交租。
（3）《资政新篇》虽有进步性，但它未反映农民的迫切愿望，缺乏阶级基础，又由于形势紧迫，缺乏实施的客观环境，故同样具有空想性。
（4）天京变乱，从原因上来看更是暴露出太平天国的阶级局限性，从结果来看，造成了无法挽回的损失，使前期领导核心垮台，力量削弱，形势逆转，从此太平天国由盛转衰。
以上一切都证明农民阶级具有自身无法克服的阶级局限性，它不是先进生产力的代表，只能是改朝换代的工具，不可能使社会发生根本性的变革。
第三组：第3题
对太平天国运动全面客观的评价：
（1）太平天国运动具有鲜明的反封建的性质和作用。这不仅表现在前期的斗争和纲领当中（第一组已论述），也表现在后期的斗争当中。如：打垮江北、江南大营，三河镇大捷等。尤其是太平军将士视死如归的革命精神可歌可泣，激励后人。
（2）具有反侵略的性质和作用。
（3）《资政新篇》具有鲜明的资本主义色彩。它主张建立民主政治，学习西方发展工商业和近代教育。这说明中国近代农民领袖是能够接受资本主义性质的主张的。这是对当时中国前进道路的积极探索，具有先进性。
（4）太平天国运动最终失败，既有主观原因，也有客观原因。主观原因包括阶级局限性，即农民阶级的落后性，这是由农民阶级的小农经济地位决定的；还包括战略上的失误，如：北伐中的孤军深入，防御战的分兵出击等。客观原因主要是中外反动势力的联合镇压。
（5）太平天国的革命性和失败的结局说明，农民阶级是近代民主革命的主要力量，但依靠单纯的农民运动无法完成民主革命的任务。
▲反思总结 当堂检测
小结：太平天国运动是发生在我国近代半殖民地半封建社会的一次大规模的农民革命运动。它坚持14年之久，历经兴起、发展、失败三个阶段，体现出鲜明的反封建反侵略性质，打击了中外反动势力。但由于自身的局限性和敌人的镇压最终失败，给后人留下了深刻的历史启迪。
当堂检测：
1定都天京的政治意义在于  （   ）
      A 使农民阶级有了稳固的根据地    B 标志着太平天国进了全盛时期
      C 太平天国初步建立了政权        D  正式建立了与清政府对峙的政权
2《资政新篇》的提出说明   （    ）
      A 这个文件适应了太平天国的需要
      B 当时的农民阶级迫切需要建立资本主义社会
      C 中国的民族资本主义发展对农民的思想产生了影响
      D近代农民领袖能够接受资本主义性质的社会主张
3导致太平天国运动发生的最主要的原因是   （   ）
      A 外国资本主义与中华民族的矛盾      B 封建主义与人民大众的矛盾
      C 满族与汉族的矛盾                  D 儒家思想与拜上帝教的矛盾
4太平天国关于“分田”规定的实质是   （   ）
      A实施男女平等的分配方案      B  贯彻平均主义的基本原则
      C否定封建地主的土地所有制    D  建立绝对平均的理想社会
5《天朝田亩制度》与《资政新篇》的共同点是   （   ）
       A主张发展资本主义                 B  主张男女平等
       C反映了农民阶级均分财富的要求     D   反对封建制度
6《天朝田亩制度》具有绝对平均主义的性质，因为它规定   （   ）
      A按人口和年龄平均分配土地     B  通过圣库制度平均分配所有农副产品
      C 鳏寡孤独者由国库供养         D  废除地主土地所有制
7阅读下列材料：
    材料一，天王府的建设从进城后的第二个月就开始了，据史料记载，这座宫殿的装饰为“雕镂工丽，饰以黄金，绘以五彩”。从1953年3月定都天京到1864年6月失败的11年中，洪秀全从未迈出过天京城门一步，他由内宫升大殿临朝，也乘金车，名为圣龙车，用美女手牵而走。 

    材料二，借师助剿一节，业经总理衙门与巩英法驻京使臣商酌。现据薛焕奏，英法文武各员颇为出力且法国轮船为我开炮击贼。 

  请根据材料一、二分析太平天国失败的主客观原因。
发导学案 布置预习
    完成下发导学案的预习部分，有能力的同学可以尝试完成课内探究部分。
九、板书设计
一、太平天国运动的背景
1.直接原因：自然灾害
2.间接原因：外国侵略
3.根本原因：阶级矛盾
4.理论西方宗教
二、太平天国前期的进攻——达到军事上的全盛
1.军事进攻：开始起义→初步建立政权→正式建立政权
          北伐、西征、东征
2.理论：《天朝田亩制度》
（1）内容
（2）评价
三、天京变乱——太平天国的转折
1.原因
2.措施
（1）新领导核心：陈玉成、李秀成、洪仁玕
（2）洪仁玕提出《资政新篇》：内容和评价
四、太平天国后期的防御战
六、太平天国运动的影响
1.新特点


2.影响
3．失败原因和教训
十、教学反思
根据课标要求，本课应重点讲授太平天国运动爆发的原因、《天朝田亩制度》、《资政新篇》、太平天国运动的意义及其失败的原因。课堂教学中，围绕着课标要求，多方补充材料、设计问题，引导学生通过合作探究等方式，加深了对重点、难点知识的理解和深化，学生广泛参与，积极探究，主动发言，充分体会到了探究学习和思考的快乐，取得的了较好的教学效果。这对下一步的教学有很大启示，只有充分发挥学生的主体地位，才能取得良好的教学效益。但同时也暴露一些问题，比如学生对材料信息的提取不够准确、全面，需要在下一步的教学中有针对性地培养他们分析材料、提取信息的能力。

学校           学科         编写人           审稿人             
第四单元 第11课 太平天国运动
课前预习学案
一、预习目标：了解太平天国运动发展过程；完成预习内容填空；整理归纳知识；整理疑惑。
二、预习内容
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三、提出疑惑
1．
2．
3．
课内探究学案
学习目标
1．学习太平天国运动的爆发、发展、失败，感知、认识历史事件的发展过程，探求历史现象背后的本质规律，从而理解和掌握历史。
2．分析太平天国运动的作用，初步学会查找史料、从不同角度认识问题、以及论从史出的学习方法，学会主动学习。
3．通过太平天国运动的学习，使学生对中国近代的农民运动有恰当认识。认识太平天国运动与近代民主革命的关系：农民是中国近代民主革命的主要力量，但依靠单纯的农民运动无法完成民主革命任务，也无法实现中国的现代化。农民必须在先进力量组织领导下，科学的理论指导下，参加民主革命和建设，才能恰当地发挥农民的力量。通过历史学习使学生关注中国农民问题，认识农民问题是中国社会的基本问题之一。
学习过程
合作探究
1．简要概括太平天国运动的兴衰历程。分析影响其发展变化的因素。
2．归纳分析太平天国运动发生的原因。并指出其主要原因。
3．简评《天朝田亩制度》，归纳历史事件的一般评价方法。
5．分析太平天国运动的性质、功绩、新特点。
6．尝试分析归纳太平天国运动失败的原因。站在中国近代史的角度概括其教训。
7．如何认识第二次鸦片战争与太平天国运动的关系以及局势的发展趋势？
课堂小结
太平天国运动是在阶级矛盾空前尖锐的情况下出现的一次农民大起义，在短短的时间了席卷了中国南方大地。建立起了与清政府相对峙的政权。他们颁布了《天朝田亩制度》作为自己的革命纲领，北伐、西征和天京突围使太平天国在军事上达到了全盛时期。但是由于农民阶级的局限性，领导集团滋生了腐朽作乐的思想，争权夺利，最终导致天京事变的出现，太平天国由盛而衰。洪秀全重建领导核心，太平军的将士们进行了艰苦的防御作战，洪仁玕提出的《资政新篇》为太平天国运动带上了鲜明的时代特色。但是太平天国运动终究逃脱不了失败的命运。作为在鸦片战争以后出现的农民运动，太平天国运动担负起了反封建反侵略的民主革命任务，为中国的近代历史涂上了浓重的一笔。然而，作为小生产的代表，农民阶级缺乏科学理论武器的指导，承担不起领导中国民主革命的重任。
当堂训练
1．导致太平天国运动发生的最主要的原因是
    A．外国资本主义与中华民族的矛盾          B．封建主义和人民大众的矛盾
    C．满族和汉族的矛盾                      D．儒家思想与拜上帝会的矛盾
2．太平天国政权初步建立的标志是
    A．金田起义         B．洪秀全称“天王”  C．永安建制             D．定都天京
3．定都天京后，洪秀全颁布法令：“贵贱宜分上下，制度必分尊卑。”这从本质上反映了
A．革命形势的变化   B．农民政权法制化    C．洪秀全策略上的变化    D．农民政权封建化
4．《天朝田亩制度》的核心内容
A．废除封建地主土地所有制                B．平均分配土地 

C．天下人都是兄弟姐妹                    D．天下人共享天父皇上帝大福
5．《天朝田亩制度》具有绝对平均主义性质，因为它规定
    A．按人口和年龄平均分配土地              B．通过圣库制度平均分配所有农副产品
    C．鳏寡孤独废疾者由国库供养              D．废除地主土地所有制
6．致使《天朝田亩制度》既具有革命性又具有空想性的根本原因在于
    A．太平天国的斗争策略决定的              B．由当时紧张的军事形势决定的
    C．小农经济的社会地位决定的              D．太平天国内部尖锐斗争决定的
7．《天朝田亩制度》无法实施的根本原因是
A．当时军事斗争紧张                      B．地主阶级的反对和破坏 

C．违背社会发展的客观规律                D．没有充足的物质条件
8．太平天国起义定都天京以后，曾一度解散原来的城市和取消商业，没收了各种商店的一切物资，但不久又在天京城外设立各种商店。这说明
    A．太平天国原来的城市政策具有空想性      B．太平天国的领袖开始腐化堕落
    C．太平天国的领袖开始向新的思想转化      D．太平天国的政策制定受《资政新篇》的影响
9．1856年太平天国发生天京变乱的根本原因是
A．领导集团的争权夺利                    B．洪秀全革命进取心减退 

C．清政府从中挑拨离间                    D．农民阶级小生产者的局限性
10．有人说“如果没有韦、石之变和偏师北伐，太平天国本可成功”，这种观点的错误在于
    A．片面夸大历史人物的作用                   B．夸大偶然因素，忽视历史必然因素
    C．缺乏阶级分析观点                         D．仅看到事物的这一面而忽视另一面
11．《资政新篇》的提出说明
    A．这个文件适应了太平天国的需要           B．中国近代资本主义对农民的思想产生了影响
C．当时的农民阶级要求建立资本主义制度     D．近代农民领袖能够接受资本主义性质的社会主张
12．太平天国运动失败的标志是
A．天京变乱          B．洪秀全病逝        C．安庆陷落            D．天京陷落
13．太平天国运动失败的根本原因是
A．农民阶级的局限性                       B．拜上帝教不合中国国情
C．在军事策略上屡犯错误                   D．中外反动势力联合镇压
14．太平天国农民运动所遇到的前所未有的新情况是
    A．中外反动势力联合绞杀 B．满汉地主武装的共同镇压 C．自然经济遭到破坏 D．内部变乱导致分裂
15．下列有关太平天国性质的叙述正确的是
    A．近代中国史上的一次反侵略反封建的农民革命战争 B．近代中国反帝反封建的农民革命战争
    C．近代中国反帝爱国的农民革命战争               D．近代中国一次反侵略反封建的资产阶级革命运动
课后练习与提高
1定都天京的政治意义在于  （  ）
      A 使农民阶级有了稳固的根据地    B 标志着太平天国进了全盛时期
      C 太平天国初步建立了政权        D  正式建立了与清政府对峙的政权
2《资政新篇》的提出说明   （    ）
      A 这个文件适应了太平天国的需要
      B 当时的农民阶级迫切需要建立资本主义社会
      C 中国的民族资本主义发展对农民的思想产生了影响
      D近代农民领袖能够接受资本主义性质的社会主张
3导致太平天国运动发生的最主要的原因是   （   ）
      A 外国资本主义与中华民族的矛盾      B 封建主义与人民大众的矛盾
      C 满族与汉族的矛盾                  D 儒家思想与拜上帝教的矛盾
4太平天国关于“分田”规定的实质是   （   ）
      A实施男女平等的分配方案      B  贯彻平均主义的基本原则
      C否定封建地主的土地所有制    D  建立绝对平均的理想社会
5《天朝田亩制度》与《资政新篇》的共同点是   （   ）
       A主张发展资本主义                 B  主张男女平等
       C反映了农民阶级均分财富的要求     D  反对封建制度
6《天朝田亩制度》具有绝对平均主义的性质，因为它规定   （   ）
      A按人口和年龄平均分配土地     B  通过圣库制度平均分配所有农副产品
      C 鳏寡孤独者由国库供养         D  废除地主土地所有制
7阅读下列材料：
    材料一，天王府的建设从进城后的第二个月就开始了，据史料记载，这座宫殿的装饰为“雕镂工丽，饰以黄金，绘以五彩”。从1953年3月定都天京到1864年6月失败的11年中，洪秀全从未迈出过天京城门一步，他由内宫升大殿临朝，也乘金车，名为圣龙车，用美女手牵而走。 

    材料二，借师助剿一节，业经总理衙门与巩英法驻京使臣商酌。现据薛焕奏，英法文武各员颇为出力且法国轮船为我开炮击贼。 

  请根据材料一、二分析太平天国失败的主客观原因。
8分析太平天国运动对晚清政府影响。
影响：太平天国运动沉重打击了清王朝的统治，使晚清政治发生了重大变化。A、清政府的中央集权被削弱，实权逐渐转到掌握地方军队的总督和巡抚手中。B、满族官僚势力被削弱，以曾国藩、左宗棠、李鸿章为代表的汉族官僚集团势力不断增长。C、太平天国运动及第二次鸦片战争造成的内忧外患局势，促使清朝统治者内部分化，形成了洋务派和顽固派，出现了洋务运动。D太平天国运动给晚清的资产阶级革命派提供了战斗榜样和思想基础
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